
Dny evropského kulturního dědictví  

aneb co se skrývá pod anglickou zkratkou EHD  

EHD v Evropě 

 

European Heritage Days,  česky Dny evropského dědictví, jsou významnou 
celoevropskou kulturně poznávací, společenskou a výchovnou akcí, mezi jejichž 
hlavní cíle můžeme zařadit: zlepšovaní informovanosti o jiných kulturách, 
ochranu kulturního dědictví v nejširším slova smyslu a respektování všech kultur 
bez ohledu na jejich rozšíření. EHD jsou od svého začátku hnací silou v 
prosazování vědomí evropské identity, a to nejen z hlediska kulturního, ale i 
sociálního, politického a ekonomického.  

Historicky první "Dny otevřených dveří památek" se konaly již v roce 1984 
z podnětu Francie. Jejich základní myšlenkou bylo umožnit široké veřejnosti 
návštěvu nejrůznějších památek, zejména těch, které jsou jinak běžně 
nepřístupné. Na 2. evropské konferenci ministrů odpovědných za architektonické 
dědictví, která se konala v roce 1985 ve Španělsku, francouzský ministr kultury 
navrhl, aby Rada Evropy dala této iniciativě záštitu s mezinárodní působností. 
Některé evropské země jako Nizozemí, Lucembursko, Malta, Belgie, Velká 
Británie (Skotsko) a Švédsko brzy poté zorganizovaly podobné akce jako Francie.  

 

EHD v ČR 

Dny evropského dědictví jsou akcí, která každoročně otevírá co nejvíce 
zajímavých a výjimečných architektonických, archeologických a sakrálních 
památek, muzeí, galerií a knihoven, technických památek a militarií, budov, 
objektů a i dalších prostor, v nichž všech je uchováváno neuvěřitelně rozsáhlé 
množství sbírkových fondů a movitého kulturního dědictví. V České republice se 
nezpřístupňují pouze historické památky, které jsou oficiálně prohlášeny 
kulturními památkami, jako jsou známé hrady, paláce a katedrály, ale otevírají 
se i desítky dveří soukromých a veřejných budov (radnic, soudů, církevních 
institucí, škol, obytných domů atd.), které nebývají přístupny veřejnosti vůbec 
nebo pouze příležitostně a částečně. 

V České republice se EHD konají pravidelně od roku 1991 v první polovině 
měsíce září. Od roku 1998 je jejich hlavním garantem Sdružení historických sídel 
Čech, Moravy a Slezska, které vždy ve spolupráci s jedním z členských měst 
pořádá národní zahájení. Partnery hlavního garanta jsou Ministerstvo kultury 
ČR a Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. 

Dny evropského dědictví v České republice mají podporu vrcholných 
vládních činitelů a orgánů. Ta dává Dnům evropského dědictví v České republice 
patřičný význam a rozměr a vůči světu jasně signalizuje vztah nejvyšších autorit 
státu k našemu zděděnému kulturnímu odkazu. Od roku 2001 se součástí 
Národního zahájení EHD stalo i udílení titulu Nositel tradice lidových 
řemesel ministrem kultury ČR. 



Letošní slavnostní zahájení dnů evropského dědictví proběhne 10. září ve 
městě Žatec. O výsadu otevírat EHD se uchází vždy vícero historických měst a 
vítěz je vybrán soutěží, v níž musí splnit mnohá náročná kritéria. Mimo jiné pak 
vyhlašuje i národní téma EHD. 

 
EHD ve Vimperku 
 

Vybrané památkové a historické objekty ve Vimperku se v rámci  Dnů 
evropského dědictví představí, jak už se stalo zvykem, druhou zářijovou sobotu a 
neděli, tedy 17. – 18.9.2011. Veřejnosti budou otevřeny běžně nepřístupné objekty 
a objekty, které jsou na návštěvníky zvyklé, své brány v tyto dny otevřou zdarma.  

Zcela mimořádně bude v neděli 18. září otevřena historická budova 
gymnázia, která v letošním roce oslaví 75. výročí svého založení. 

Všechny objekty bude možno navštívit v době od 10. hodiny dopolední a své 
brány uzavřou úderem 16. hodiny. 

Letošní národní téma „Památky ( tvůrci panoramatu našich měst a 
městeček“ je pro město Vimperk obzvláště aktuální. Areál vimperského zámku, 
výjimečná dominanta města, byl v roce 2010 prohlášen za národní kulturní 
památku. Je významným spolutvůrcem historického panoramatu Vimperka. 
Nejen zámek se ale podílí na tom, jak město a jeho panorama vnímáme J jako 
běžnou každodenní součást prostředí, ve kterém žijeme, nebo jako krátkodobé 
zpestření při turistické návštěvě. A tak Vás na závěr poprosím o malé zamyšlení, 
kterým si můžete procházku po vimperských památkách zpestřit:  

• Bez které budovy  nebo čehokoliv dalšího by podle Vás vimperské panorama 
ztratilo svou tvář?  

• Přáli byste si, aby se v budoucnu město Vimperk ucházelo o poctu zahájit dny 
evropského dědictví?  

• Jaké národní téma EHD byste navrhovali? 
 

Ať už si své zamyšlení ponecháte jen pro sebe nebo se rozhodnete podělit se 
svými dojmy, děkujeme Vám za vnímavý přístup k tomu, co bylo utvářeno po 
několik předcházejících generací a je nezřídka dokladem lidského umu, 
vynalézavosti a poctivého řemesla předků a mělo by být zachováno i pro příští 
generace. 

Své postřehy  jak k objektům vimperského panoramatu, tak i další náměty 
k EHD můžete ve dnech evropského dědictví zanechat v boxech u jednotlivých 
zpřístupněných objektů nebo do konce září zaslat odboru školství, kultury a 
cestovního ruchu s označením EHD. 

 
Mgr. Jitka Kotrbová, referentka státní památkové péče 

 
Více o EHD naleznete na stránkách Sdružení historických sídel Čech, Moravy a 
Slezska J http://www.shscms.cz/ehd/cz/.  
 



 
Památky otevřené ve Vimperku pro veřejnosti 

17. � 18. září 2011 
 
Kostel sv.Bartoloměje 
Bašta městského opevnění na Zlaté stezce – hladomorna 
Kaple Čtrnácti svatých pomocníků 
Minimuzeum Zlaté stezky 
Muzeum sklářství, knihtisku, dějin města a Národního parku 
a Chráněné krajinné oblasti Šumava (za běžné vstupné) 
Zámek Vimperk (za běžné vstupné) 
Městská zvonice 
Kostel Navštívení Panny Marie 
Kaple Nejsvětějšího Srdce Páně 
Historická budova školy Gymnázia a střední odborné školy 
ekonomické 
 
Pokud není uvedeno jinak, je vstup zdarma 
Otevírací doba: 10.00 6 16.00 
 
 


